

遂宁经开区:三十而立再出发

□ 张诗若 张琳琪



遂宁经济技术开发区新貌 (刘昌松 摄)

从起势到蝶变 奋进故事演绎“零”到“千亿园区”的飞跃

从一张白纸、一张蓝图,到吊塔林立、热火朝天。三十年来,遂宁经开区日新月异,从当初的西南边陲小镇一跃成为国家级经济技术开发区,从建区之初电子信息“零”起步到2018年遂宁经开区主营业务收入首破千亿元,每一步负重前行踔厉奋发,都在时间的长河里留下遂宁经开人笃行不怠的奋斗足迹,并镌刻在“功成不必在我,功成必定有我”的奋进故事里。

在遂宁经开区这片热土上,有着太多关于创新发展、追梦前行、跨越腾飞的故事。这里有赶超跨越的故事——杨洲是遂宁经开区政务服务大数据中心主任,不经意间,他在遂宁经开区一待就是十年。

“变化是经开区的底色,奋斗是经开区的底色、希望是经开区的本色。”在杨洲眼中,那时的遂宁经开区基础设施“中梗阻”和“断头路”问题还较多,从管委会到南边企业,只能从老城穿城而过。如今,随着象山路、中环线、卧龙山隧道等重大交通工程陆续竣工投运,经开区南、西、北三大片区基础设施“大动脉”全面打通,实现了从“慢过”到“快行”的转变。

“伴随着基础设施的互联互通,经开区的产业随之崛起,喜之郎、英创力、志超科技、广义微电子、利普芯、康佳、创维、蜂巢等一批国内品牌企业纷纷入驻,大企业顶天立地、小企业铺天盖地的产业梦想正在逐渐变成现实。”遂宁经开区

现代产业的华丽转身,让杨洲这样的遂宁经开区发展巨变的见证者、参与者倍感骄傲和自豪。

这里有加速腾飞的故事——日前,2021年度四川省科学技术进步奖公布,四川高金实业集团股份有限公司联合成都大学共同打造的“传统特色肉制品标准化加工关键技术与装备研发及应用”项目荣获四川省科学技术进步奖。

“作为深耕肉制品领域26年的国家农业产业化经营重点龙头企业,高金食品始终把创新作为引领企业发展的第一动力,将每年超3%的销售收入投入研发中,建立3大研发基地,多年与四川大学、四川农业大学、成都大学等高等院校合作,拥有科研技术人才200多名。”该公司相关负责人说。

如今,高金集团企业技术中心作为国家级技术中心,已形成一套完整科学的技术创新体系,技术创新能力和整体水平步入“国家队”行列,在肉类行业中具备强大的科研实力。

创新是第一动力,也是企业的生命。5月18日,中国电子信息行业联合会和中国电子电路行业协会联合发布第二十一届中国电子电路行业主要企业榜单,遂宁经开区志超科技和英创力电子上榜。这是遂宁经开区入园企业高擎创新大旗厚植企业加速腾飞新优势的生动实践。

以新发展理念为“助推器”,创新点燃遂宁经开区落户企业加速腾飞“新引擎”。三十年来,遂

宁经开区依托特色优势产业,已成功摘取全国唯一以电子电路命名的“国家创新型产业集群试点园区”等9张“国字号”名片。以电子信息产业为例,截至目前,园区电子信息实现年产值162.14亿元,占全市电子信息产业的80%,已成为四川链条最为齐备的专业化园区。

高尔基说过:“时间是最公平合理的,它从不给谁一分。”

如今,走进遂宁经开区,一条条道路四通八达,一栋栋高楼拔地而起,一排排厂房鳞次栉比。春风拂来,吹过道路两旁的杨柳鲜花,吹红了市民的笑容,也吹响了奋进的号角。

站在“十四五”这一新的历史节点上,遂宁经开区对标江苏吴江经开区,见贤思齐,知不足而奋力追赶,逆势而上破难题、抓发展,实现了“十四五”良好开局。

这一年,辖区群众幸福指数稳步提升:新(改)建学校7所,新增学位1300个,公办幼儿园在园率大幅提升,学前教育普惠率达82.97%;为低保、残疾等群体17万余人次发放救助、补贴资金2760万元;全年完成3502套安置工作,实现跨区域安置103套。

这一年,既外部招引又内部挖潜,培育主导产业、打造产业地标、壮大产业集群,基本构建起独树一帜的产业集群。成功招引蜂巢能源20Gwh动力锂离子电池等亿元以上项目20个,总投资

211.95亿元。电子电路产业园成为四川省首批“5+1”重点特色园区,品牌影响力进一步扩大。园区储备上市企业6家,新增国家级“专精特新”小巨人企业3家,四川省雁阵培育梯队企业2家,3家企业上榜四川省制造业“贡嘎培优”100户企业名单,瞪羚企业实现“零”突破,外贸获权企业总数达到153家。

这一年,既抓规划又试点先行,提升城市能级实现率先破题。全面推进罗家湾、斑竹园、高铁新城等6大片区工作;创新探索“十个一批”经验做法,收储及盘活低效闲置用地8宗711.33亩,土地利用更加集约节约;加速推进凤台高架等4条外联道路,打通13条14公里“断头路”;完成21公里遂州绿道建设,新增1.02平方公里海绵城市,完成46个老旧小区改造,新建农村道路24.7公里,人居环境持续优化。

遂宁经开区关于发展的故事,说不完、道不尽。

“唯有惜时如金才能成就梦想,唯有拼搏奋斗方可铸就伟业。作为经开人,我们应该以只争朝夕的紧迫感、重任在肩的责任感,仰望星空,脚踏实地,投身经开区新一轮开发建设的火热实践中,努力为经开区实现新的梦想、续写新的荣光而不懈奋斗。”遂宁经开区市场监管分局副局长郭洪志说。

站在“三大风口”处 新机遇拥抱“配套成渝、辐射成渝”

2月16日,遂宁经开区召开2022年工作动员部署大会。遂宁经开区主要负责人在会上表示:“我们站在一个新的历史起点,既迎来了跨越发展的战略机遇期,又处于转型升级的攻坚关键期。我们要克服内陆意识、不做井底之蛙,始终以来等不起来的紧迫感,一鼓作气干在实处、走在前列。”

从建设成渝地区双城经济圈到筑“三城”兴“三都”“升腾”成渝之星,再到以“六大对标竞进行动”为抓手,推动园区发展从量的积累到质的飞跃,遂宁经开区站在这“三大风口”处,将迎来怎样的未来?

看区域发展——遂宁经开区将迎来千载难逢的发展机遇。在“三新一高”的新要求下,遂宁经开区作为遂宁市工业发展主战场、经济建设主阵地,承担着带动全市产业走向成渝,抢占成渝

大市场的重要作用。遂宁经开区顺势而为、乘势而上,以完善基础设施建设为抓手,全力以赴做大做强园区特色优势产业,推动园区产业“配套成渝,辐射成渝”。

看产业实力——遂宁经开区已具备提质晋位的十足底气。“三十年来,遂宁经开区培育了一大批有潜力、有前景的优质企业;凝聚了一大批荣誉与共、相向而行的企业家队伍,这既是园区最宝贵的财富,更是下一步跨越发展的动力源泉。”遂宁经开区主要负责人告诉记者,园区企业经过三十年的积累与积淀,聚集了一大批发展后劲十足的优质企业。电子信息产业集聚了以志超科技、英创力为代表的93家企业;食品饮料产业集聚喜之郎、高金、美宁等规上企业17家;机械装备产业集聚川昊精工、粤丰不锈钢等规上企业30家。同时,遂宁经开区通过电子

科遂宁研究院、四川经科企管、明川零零等3个综合型创新服务平台,促成校企合作项目50个,培育国家高新技术企业44家,国家科技型中小企业65家,主板上市企业2家,“新三板”上市企业1家。量的积累即将迎来质的飞跃,遂宁经开区将在有潜力、有前景的企业加持下,焕发新的生机与活力。

看开放成效——2021年1月,遂宁经开区国家外贸转型升级基地(电子信息)成功获批。遂宁市成为我省三个获批的地市之一,由此,遂宁经开区内外贸一体化加速推进,释放“双循环”活力进一步彰显。

近年来,遂宁经开区先后出台《关于进一步扩大开放促进外贸高质量发展的实施方案(2020-2025)》和《关于加快推进外贸转型升级基地建设的实施意见》,瞄准园区优势产业,做好细

分市场,加速建设欧美产业园、康佳产业园、恩比特智能制造产业园等多个外向型园区,先后引进美国李尔、韩国伊连特等外资企业20余家。同时建成两中心(创新创业孵化中心、OCG孵化中心)、两院、四平台(经科管理咨询平台、知识产权服务平台、高端人才服务平台、国家技术交流平台)的公共服务体系,畅通外资企业投资渠道,扩大国际“朋友圈”。

截至目前,遂宁经开区共有外贸获权企业143家,2021年培育出口实绩企业50家,进出口总额36.37亿元,总量居全市第一,占全市的80%左右。外贸企业产品出口日本、美国、英国、德国、印度及非洲等105个国家和地区。

“我们将坚持不懈深化改革扩大开放,持续扩大园区企业影响力,推动‘遂宁造’产品走向成渝、走向全国、走向世界。”遂宁经开区相关负责人说。

奋勇争先再出发 向“滨湖生态区、绿色智造城”奋楫扬帆

而立经开,勇立潮头。

近日,记者来到蜂巢能源遂宁基地项目现场,施工方正抢抓项目一期内部装饰装修及机电安装工作,力争今年7月完成竣工验收。该项目相关负责人介绍,作为遂宁经开区引进的投资最大的单体项目,蜂巢能源遂宁动力电池项目自落地以来就全面开工建设,目前项目一期建设已经全面封顶,二期进入基础设施阶段,项目建设进度稳步有序。据了解,该项目规划占地725亩,计划总投资106亿元,力争打造成年产29Gwh,智能化、数字化、低碳化的样板工程,项目建成达产后预计年产值170亿元,年缴纳税金8亿元,带动就业5000余人。

项目总抓手,投资主驱动。在遂宁经开区,重大项目建设热火朝天,加快发展争分夺秒。

“今年,遂宁经开区已实施项目170个,较去年增加31个;总投资686.78亿元,较去年增加18.68亿元,其中产业项目占比达60.03%,已有26个项目通过了国家发改委的审核,总投资169.84

亿元。”遂宁经开区相关负责人说。

乘新时代西部大开发、“一带一路”、长江经济带、成渝地区双城经济圈建设,以及“双碳”经济等国家战略交汇叠加机遇东风,迈向快速发展的“高速路”,站在时与势交汇的“丁字路口”,遂宁经开区以大胸怀和大格局把握机遇,以更加昂扬的奋斗姿态开拓发展新局,发挥优势、奋勇争先。

争先,比的是态度。态度,是开放便利的营商环境,是高效迅速的贴心服务。

“新建厂房地旁有个渣土堆,什么时候能帮我们清理一下呢?”“收到谢总,马上协调部门到现场查看。”这是利普芯微电子有限公司总经理谢杏梅向记者展示的一段聊天记录。而这样的“态度”每天都在经开区上演着。

“把企业捧在掌心,把员工放在心上,为企业雨中送伞、雪中送炭。”

“企业遇上麻烦要求,园区对下联给答案。”

近年来,遂宁经开区着力建设肝胆相照的园

区环境,营造肝胆相照、互相成就的新型“园企”关系,让企业安心下来、扎下根来,恒心恒业,成为“永久牌”企业。

肝胆相照、互相成就。一家企业在这里印刻下奋斗的足迹,书写出闪闪发光的创业故事:四川遂宁利普芯微电子有限公司在火灾后涅槃重生,仅用3个月,新厂房再次投产。2020年企业产值已达7个亿,2021年产值实现10亿元;

四川川昊精工机械有限公司历经坎坷,新工厂建设花了整整四年,终于实现2020年底搬迁投产,自主研发的产品被中科院认定为国内领先水平;

……

遂宁经开区相关负责人表示:“营商环境是经开区园区升级发展的‘金字招牌’,只有将这块招牌擦得足够亮、足够闪,才能为企业清路障、添动能。”对此,遂宁经开区创新设置了“一车二制三会”。“一车”即企业直通车,“二制”即“3+1”企业秘书服务机制、“6+1”专班服务在建项目机制,

“三会”即企业座谈会、专题研讨会、现场办公会。以此为抓手,打造“五彩政务”服务品牌,营造肝胆相照、互相成就的清爽清正新型园企关系。

争先,抢的是机遇。而抢机遇,要在“新”上下功夫。搭平台、促研发,一家企业在创新上深耕细作,产业升级动力满满:

利普芯微电子有限公司研发投入达到年销售收入的3%至5%,申请各类知识产权170余项,成为第二批国家级专精特新“小巨人”,2021年启动智能芯片封测产业化项目,实现营收15亿元;

四川高金食品股份有限公司从预制菜入手,转变企业粗加工营销模式,2021年产值达105亿,2022年力争突破120亿,旗下预制菜品牌巴蜀公社还登上了央视新闻,被更多消费者知晓品尝。

……

砥砺奋进三十载,正是风华正茂时,奋进号角已吹响,遂宁经开区正蹄疾步稳,昂首阔步向“滨湖生态区、绿色智造城”冲刺。

对遂宁经开区而言,未来已来。

“遂宁经开区,三十而立。30年前,乘着改革开放的春风,遂宁经开区成立。从1992年到2022年,三十年弹指一挥间。东风风来满眼春,30年后,从“切薯片”到“造芯片”,再到“研发芯片”,从一片阡陌农田变为一座璀璨的现代产业新城,遂宁经开区迎来了建区30周年。三十年风云激荡,实干迎来跨越腾飞——成功跻身“国字号”,一跃成为我省第四个国家级经济技术开发区。2018年,遂宁经开区主营业务收入首破千亿元,正式迈入千亿园区“俱乐部”。2021年,遂宁经开区实现地区生产总值208.18亿元,增速8.3%;规上工业增加值增速10.2%,固定资产投资增速11%,工业投资增速18.3%……经济高质量发展迈上新台阶。三十年筚路蓝缕,奋斗闯出华丽蝶变——从2007年第一家电子企业落户,到如今上百家企业齐聚经开大地,并成功荣获国家新型工业化产业示范基地、国家基础电子元器件高新技术产业化基地、国家外贸转型升级基地、国家创新型产业集群试点园区、国家知识产权质押融资试点园区、国家“大中小企业融通型”双创特色载体园区、中国肉类罐头之都、“国家级绿色工业园区”“全国轻工业先进产业集群”等九张“国字号”产业名片,在跨越腾飞的赛道上,遂宁经开区用30年时间在138平方公里的土地上书写着一座产业新城、科技新城、生态新城的跨越腾飞答卷。三十年锐意进取,创新铸就辉煌业绩——以电子信息、机械装备、食品饮料和锂电终端为特色优势的现代产业体系基本形成。电子电路、集成电路、肉类罐头三大产业地标初步显现。“上市企业、冠军企业、出口企业”三类龙头企业培育初显成效。作为遂宁经济发展的主战场,自成立之初,遂宁经开区就确立了“创新驱动引领区、绿色经济示范区、产城融合样板区、跨越发展先行区”的战略定位,坚持以产业发展为核心,着力发展现代新兴产业和传统优势产业。三十而立,遂宁经开区的崛起,不仅是遂宁新城市天际线的立起,更是绿色遂宁“工”“兴”“业”,走“生态优先,绿色低碳”高质量发展之路的生动实践。新时代,新征程,一个“新”字,寄托了人们对未来的美好期待;一个“新”字,也是遂宁经开区对未来发展的不懈追求。未来,遂宁经开区还将培育出哪些新的增长点?在遂宁筑“三城”兴“三都”的战略部署中,遂宁经开区又将如何践行新的使命与担当,展现新作为,再续新辉煌?遂宁经开区作答:扛稳扛牢遂宁市委赋予“特色在经开”的使命,放眼全国全球视野,锚定“滨湖生态区、绿色智造城”总体定位,大力实施“六大对标竞进行动”,以“五个全力以赴”,全面加强园区高质量发展,奋力建设“一集群三基地”,坚决扛起遂宁产业发展大旗。”



中国(遂宁)蜂巢能源全球合作伙伴峰会暨遂宁锂电产业促进大会 (张琳琪 摄)



利普芯微电子有限公司生产车间一角 (刘昌松 摄)



欧美产业园鸟瞰 (宋敏 摄)